

当前全球疫情发展和国际形势

演变错综复杂，但中国经济运行基本平稳，双向开放势头不减，人民币国际化稳妥有序推进，人民币国际贸易计价结算职能进一步巩固，人民币国际金融计价交易职能基本稳定，人民币国际储备职能不断增强。中国人民大学财政金融学院副院长、国际货币研究所副所长王芳表示，人民币国际使用规模与市场认可程度总体延续增长态势。人民币更加全面地发挥国际货币职能，稳定位居全球主要货币前列。

人民币国际化的水平

从一个指标中可以得到直观的体现——在特别提款权（SDR）货币篮子中的权重。

今年，人民币成功通过加入国际货币基金组织

SDR货币篮子以来的首次审查，权重从10.92%上升至12.28%，权重仅次于美元和欧元。人民币在SDR中的权重提升，有助于进一步提升人民币资产对全球资金的吸引力。

日前，中国人民银行

召开2022年下半年工作会议进行工作部署时特别提及，稳步提升人民币国际化水平。

具体措施包括：加强本外币政策协同。夯实贸易投资人民币结算的市场基础。支持境外主体发行“熊猫债”，稳步

推动“互换通”启

动工作，提高人民币金融资产的流动性。支持离岸人民币市场健康有序发展。

跨境贸易投资人民币结算环境持续优化

一直以来，基于经常项下的跨境贸易结算

始终是人民币国际化进程的基础驱

动力。近年来汇率

波动有所加大，让越来越多企业认识到汇率避险和本币结算的重要性。对于外贸外资企业来说，在跨境贸易投

资中使用人民币，可以减少汇率风险

、降低汇兑成本，本币结算比任何汇率避险工具都更加便利、成本也更低。

稳步开展更高水平贸易投资人民币结算便利化试点，鼓励银行将更多优质中小企业纳入便利化政策范畴；支持银行“因企施策”满足外贸企业汇率避险需求；为跨境电子商务、海外仓等市场交易主体及个人提供经常项下跨境人民币结算服务；鼓励

银行简化结算流程，为优质企业提供便捷高效的跨境人民币投融资服务……今年以来，人民银行持续优化跨境贸易投资人民币结算环境。

光大银行金融市场部分析师周茂华认为，围绕实体经济需求，在符合跨境资金流动宏观审慎管理的原则下，推动人民币跨境使用便利化水平再上新台阶，有助于推进高水平贸易和投融资双向开放，提高人民币国际化水平，更好服务实体经济。

数据显示，2022年上半年跨境贸易人民币结算业务发生4.58万亿元，直接投资人民币结算业务发生3.01万亿元。去年同期这两项业务分别发生3.6万亿元和2.54万亿元。

人民币作为金融货币的表现继续亮眼

人民币作为金融货币的表现继续亮眼，这得益于中国金融市场对外开放的进一步深化。

近年来，随着债市开放程度的不断加深，中国债券先后被纳入彭博巴克莱、摩根大通和富时罗素等全球三大债券指数。这反映了中国债券市场不断提升的国际影响力和吸引力，也反映了全球投资者对于中国经济长期稳定发展、金融市场持续扩大开放的信心。截至2022年6月末，境外机构在中国债券市场的托管余额为3.64万亿元，占中国债券市场托管余额的比重为2.6%。其中，境外机构在银行间债券市场的托管余额为3.57万亿元；分券种看，境外机构持有国债2.3万亿元、占比63.4%，政策性金融债0.9万亿元、占比23.6%。

在债券市场国际影响力和吸引力不断提升的基础上，今年5月，人民银行、证监会、外汇局发布了联合公告，将境外机构投资者可投资范围扩展到交易所债券市场。这样一来，境外投资者投资我国债券市场的政策得到统一，中国债券市场制度型开放迈出了重要一步。

今年7月，在债券通开通五周年之际，中国人民银行会同香港证监会、香港金管局发布联合公告，开展内地与香港利率互换市场互联互通合作（以下简

称“互换通”），便利境外投资者通过两地基础设施连接完成人民币利率互换的交易和集中清算。同时，中国人民银行与香港金管局签署人民币/港币常备互换协议，将双方自2009年起建立的货币互换安排升级为常备互换安排。

在国际市场上，利率互换一直是成交量最大、交易最活跃的利率衍生品，在风险对冲、资产组合管理等领域具有重要作用。中国银行上海人民币交易业务总部负责人表示，“互换通”的上线，是人民币利率衍生品业务对外开放的一项重大创新，是对人民币利率互换产品现有结算代理模式的有效补充，是继“债券通”之后我国债券市场高质量发展和人民币国际化的又一重要里程碑。

人民币国际化要着眼长远、扎实推进

“正值世界百年未有之大变局，随着主要货币力量对比分化，国际货币格局进入动荡调整期。”王芳认为，越是在这种复杂局面下，越是要沉心静气、做好本分。

人民币国际化要着眼长远，一步一个脚印地扎实推进：要推动可持续高质量发展，继续巩固经济大国和贸易强国地位，稳住人民币贸易结算基本盘；要深化金融改革与开放，尽早实现人民币从一般结算货币向战略性商品计价货币的跨越；要努力建设新型区域合作关系，不断丰富人民币的应用场景，全面增强其国际货币职能。

人民币国际化与金融业对外开放是相伴同行的。

在扩大金融高水平开放方面，中国人民银行副行长陈雨露强调，在安全可控的前提下，对标国际高标准，推动形成以负面清单为基础的更高水平开放，实现系统性、制度性开放。一是进一步完善准入前国民待遇加负面清单的管理模式，落实好《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP），对标高水平国际金融规则，做好加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP）和《

数字经济伙伴关系协定》（DEPA）的准备工作。

二是进一步提升境外投资

者投资中国金融市场的便利性，

丰富可投资的资

产种类，完善配套制度规则，持

续改善营商环境。

三是构建与金融高水平开放要

求相适应的监管体系，

提高金融监管的专业性和有效性，建好各类“防火墙”，坚决守住不发生系统性金融风险的底线。

来源：金融时报客户端

记者：李国辉

编辑：杨晶贻

邮箱：fnweb@126.com